

(上接01版)

# 未来三年 健康扶贫将实施六大攻坚行动

## 现状

### 全国已有804万贫困人口得到救助

马晓伟表示，2016年以来，中国已有581万因病致贫返贫户实现脱贫，但当前健康扶贫工作还存在若干问题，如：一些地方健康扶贫政策机制不稳固；贫困地区医疗卫生服务能力比较薄弱；一些地方存在过度加码和执行不到位并存的现象等。

会议认为，实施脱贫攻坚以来，国家卫生健康委同国务院扶贫办等有关部门，围绕让贫困人口“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”，精准施策，统筹推进，健康扶贫取得重大阶段性进展。组织动员80多万基层卫生计生和扶贫工作人员，逐户、逐人、逐病调查核实农村因病致贫返贫家庭患病情况，摸清了因病致贫返贫底数。

启动实施健康扶贫工程“三个一批”行动计划，针对大病患者进行集中救治；针对慢病患者，优先落实家庭医生签约服务，提供高血压、糖尿病等重点慢病的规范管理和健康服务。截至2017年底，累计核实需救治的849万贫困人口中，已有804万人入院治疗或享受了签约服

务，覆盖近95%的大病和慢性病患者。

倾斜城乡居民基本医保、大病保险政策，实行县域内住院先诊疗后付费和“一站式”即时结算，推动建立贫困人口补充保障机制，对贫困人口采取特殊医疗保障措施。健康扶贫动态管理系统监测显示，2017年全国贫困人口医疗费用个人自付比例平均为16%，个人负担进一步减轻。

组织全国963家三级医院对口帮扶所有贫困县1180家县级医院，并通过实施全民健康保障工程规划、全科医生特岗计划、农村订单定向医学生免费培养、住院医师规范化培训、助理全科医生培训等项目，提升贫困地区医疗卫生服务能力。

强化疾病控制和基本公共卫生服务，贫困地区传染病、地方病、寄生虫病综合防治力度不断加大，全面开展贫困地区儿童营养改善、新生儿疾病筛查、妇女乳腺癌宫颈癌“两癌”筛查等重大公共卫生项目，重点人群公共卫生服务水平不断提升。

## 未来

### 三年里要实施六大攻坚行动

国务院扶贫办提供的数据显示，截至2017年底，中国剩余建档立卡贫困户中因病致贫返贫比例仍高达41.65%，其中吉林、辽宁、黑龙江等省因病致贫返贫比例超过70%，河南、湖北、湖南因病致贫返贫家庭人口超过100万人；全国还有113万贫困人口患大病，457.4万贫困人口患长期慢性病。

会议强调，未来三年，要实施六大攻坚行动：

实施贫困人口托底医疗保障三年攻坚行动，通过城乡医疗救助制度，对经城乡居民基本医疗保险和城乡居民大病保险报销后的个人自付医疗费用给予倾斜救助，将农村贫困人口住院及门诊大病、长期慢性病医疗费用个人自付比例控制在可承受范围内。

实施贫困人口大病和慢性病精准救治三年攻坚行动，按照“四定两加强”原则，全面推进大病专项救治工作，并逐步扩大救治病种，到2020年力争达到30个病种；做实做细家庭医生签约服务，优先为农村贫困人口提供高血压、糖尿病、结核病等慢病规范化管理与健康服务。

实施贫困地区医疗卫生服务能力

提升三年攻坚行动，全面改善贫困地区医疗卫生机构设施条件，力争用3年时间，实现贫困地区县、乡、村三级医疗卫生机构标准化建设全覆盖；压实三级医院对口帮扶责任，提高帮扶成效。

实施贫困地区传染病、地方病综合防治三年攻坚行动，开展艾滋病、结核病、包虫病、大骨节病等重点疾病的综合防治。

实施贫困地区健康促进三年攻坚行动，针对重点人群、重点疾病、主要健康问题和健康危险因素开展健康教育，普及健康知识，提升健康素养，引导贫困地区群众养成良好卫生习惯和健康生活方式。

实施深度贫困地区健康扶贫三年攻坚行动，卫生健康领域政策优先供给、项目优先安排、资金优先支持、资源优先提供、社会力量优先对接深度贫困地区。

会议要求，要进一步落实健康扶贫攻坚责任制，加大健康扶贫投入支持力度，深入开展健康扶贫领域作风问题专项治理，推动健康扶贫取得扎实成效。

(本报记者 贾杨婷)

(上接01版)

# 采取超常规举措 坚决打赢“三区三州”健康扶贫攻坚战

会议认为，“三区三州”是党中央、国务院确定的中央层面重点支持的深度贫困地区，是脱贫攻坚这场硬仗中的硬仗。健康扶贫是这场硬仗中的关键战役，事关打赢脱贫攻坚战全局。要强化“四个意识”，科学研判形势，合理确定目标，坚持问题导向，采取更加集中的支持、更加有效的举措、更加有力的工作，坚决打赢“三区三州”健康扶贫攻坚战。

马晓伟在会议上指出，采取超常规举措，打赢“三区三州”健康扶贫攻坚战。做好“三区三州”健康扶贫工作要紧密结合当地实际，统筹中央支持、对口支援、地方主体责任，重点围绕补齐医疗卫生服务能力短板和解决重大疾病危害，合理确定目标，量力而行、尽力而为、稳扎稳打，不求“毕其功于一役”，有序推进完成健康扶贫任务。具体策略可以概括为“一二三四五”。

**一**是达成“一个目标”，就是实现“三区三州”贫困人口基本医疗有保障，有效解决因病致贫返贫问题。

**二**是做到“两个精准”，就是精准识别、精准施策。进一步摸清贫困人口患病情况，落实“大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”要求，实行“一户一台账、一人一策、一病一方”，动态管理。

**三**是实现“三个突破、三个提升”，就是卫生资源增长、专科能力建设、服务模式创新要有大突破；医疗卫生服务能力、区域大病救治水平、基层医疗卫生人员工作积极性要有大提升。到2020年，县级医院常见病、多发病、部分危急重症的诊疗能力显著提高，乡镇卫生院基本医疗服务能力明显提升，基层网底稳定巩固，服务可及性提升，基本满足当地群众医疗卫生服务需求。

**四**是达到“四个全覆盖”，就是基本医保制度、托底保障政策、签约服务管理、公共卫生服务对农村贫困人口实现全覆盖，农村贫困人口实现基本医疗有保障。

**五**是实施“五项攻坚行动”，做到“五个优先”。就是紧紧围绕贫困人口托底医疗保障、精准分类救治、服务能力提升、传染病和地方病防控、健康促进等开展攻坚行动；全面落实政策优先供给、项目优先安排、资金优先支持、资源优先配置、社会力量优先对接。

会议强调，要围绕让贫困人口“看得起病、看得好病、看得上病、少生病”，落实“大病集中救治一批、慢病签约服务管理一批、重病兜底保障一批”要求，实行政策优先供给、项目优先安排、资金优先支持、资源优先配置、社会力量优先对接等“五大优先”，统筹中央支持、对口支援、社会力量和“三区三州”自身力量，加大投入和攻坚力度，针对健康扶贫的薄弱环节和突出困难，制定更具有针对性、可操作性的政策措施，实现“三区三州”贫困人口基本医疗有保障，有效解决因病致贫返贫问题。

(本报记者 贾杨婷)